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Determinanty

* UrCuju ¢im bola odpoved podmienena
* ,Preco” to moze byt tato odpoved

* Videalnom pripade pac. sam poskytne informacie
potrebné k naskorovaniu determinanty: ,Ma to
taky tvar”, ,Je to sfarbené ako“, ,Tie odtiene
vyvolavaju taky dojem*®

* \Vacsinou vSak na determinantu usudzujeme z
kldCovych slov a fraz, ktoré musime nasledne
dokladne dopytat



Kategorie determinant

* Tvar (F)

* Pohyb (M, FM, m)
 Chromaticka farba (C, CF, FC, Cn)
* Achromaticka farba (C', CF, FC')
e Odtieri (Y, T, V)

* Tvarova dimenzionalita (FD)

e Pary a zrkadlenie (2, rF, Fr)



Tvar - F

* Odpoved je determinovana iba tvarom

* Nemusi verbalizovat, Ze mu to pripomina tvarom,
doblezité je, aby v odpovedi zdoraznil tvarové
charakteristiky odpovede: ,Toto su kridla, telo,
chvost”

* To, ze objekt nema Specificky tvar (DQ=v) este
neznamena, ze nemozem skdrovat Cisto tvarovu
odpoved: ,Mrak — celé je to nepravidelné, tieto
okraje vyzeraju ako dazd'ovy mrak”



Tvar - F

* Symbol F zahrnieme do kodovania aj s dalsimi
determinantami, ak pac. pouzil tvarové rysy

* Netyka sa to pohybovych odpovedi (M, FM, m), kde
je tvar implicitne pritomny

e Tvar teda mozeme skdrovat ako samostatnu
determinantu: |. Motyl - tu ma kridla, telo, hlavu.
Wo F

* Alebo F skérujeme spolocne s inymi
determinantami: I. Nocny motyl — kridla, telo, je
cierny. Wo FC



Pohyb — M, FM, m

* Pohyb musi byt uvedeny v asociacnej faze alebo na
zacCiatku inquiry

* Ak bola pohybova odpoved vyprovokovana v
inquiry, tak pohybovu determinantu neskérujem

* Rozlisujeme: ludsky pohyb — M, zvieraci pohyb —
FM, pohyb nezivého objektu - m

* Pri kazdom pohybe este rozliSujeme ci je pasivny
alebo aktivny



Ludsky pohyb - M

 Skéruju sa pri vsetkych typoch ludskej aktivity, Ci uz
aktivnej (bojovanie, skakanie, tancovanie) alebo
pasivnej (premyslanie, pozeranie sa, naklananie)

* M skdrujeme aj pri pohybe zvierat, ak je ¢innost,
ktoru vykonavaju ludska alebo neprislucha ich
druhu (Dva medvede hraju karty, Hadajuci sa
chrobdci, Stastny strom)

* M skérujeme aj pri odpovediach, ktoré obsahuju
emocnu skusenost (To mi pripomina smutok,
Vyzera to ako laska)



Zvieraci pohyb - FM
e Skérujeme pre vsetky typy zvieracej Cinnosti

* Pohyb vSak musi byt pre uvedeny druh prirodzeny

e ,Skakajuca zaba - FM“, , Lietajuca zaba - M“



Pohyb nezivych objektov - m

. Skc’)rujemevpri akomkolvek pohybe nezivych
objektov (Slahajuce plamene, Letiace lietadlo)

e Skoruje sa aj pri ,stavoch neprirodzeného napatia”
(Kabat visiaci na vesSiaku, KozusSina natiahnuta k
vysuseniu, Obesenec hojdajuci sa na opratke)



Odlisenie pasivneho a aktivheho
pohybu

* Pri kazdom pohybe musime odlisit i sa jedna o pasivny
alebo aktivny pohyb

e Skorujeme do horného indexu za determinantu — M3,
FMP, m?

 \Vieme to zapisat aj za determinantu a pred formovu
kvalitu, napr.: Mao, FMp-

* RozliSenie pasivneho pohybu od aktivnheho je znacne
arbitrarne (pasivne pohyby: Sepotajuci, pozerajuci sa,
stojaci, vzdychajuci; aktivne pohyby: kriciaci,
natahujuci, zdvihajuci)

* Ak je pohyb popisany ako malba, abstrakcia alebo
obraz, kddujeme vzdy pasivny pohyb



Chromaticka farba — C, CF,
FC, Cn

» Kédujeme pri kazdej odpovedi, v ktorej je pouzita
chromaticka farba

e C— Cisto farbova odpoved, bez pouzitia tvaru

* CF — odpoved determinovana hlavne farbou, tvar
ma sekundarny vplyv

* FC — odpoved determinovana hlavne tvarom, farba
ma sekundarny vyznam

* Cn — menovanie farby, pac. urci odpoved iba
pomenovanim farby



Rozlisenie C, CF a FC

* Dolezité v inquiry rozliSit podiel farby a tvaru na utvarani
odpovede

 C— odpovede, kde tvar nehra rolu (Il. Krv, je to také cervené
ako krv)

* CF —tvar ma druhotnu rolu pri utvarani odpovede (Les — ma
to taku roznorodu zelenu farbu ako rastliny a stromy;
Kvetina — je krasne oranzova, tu ma zelené listy a stonku)

 FC —tvar je primarny, farba iba dotvara odpoved (Kvetina —
tu ma kvet, stonku, dole je akoby bola v kvetinaci a ma taku
farbu ako pekny kvet)

* Pravidlo redukcie — ak sa Cisto C odpoved dotyka objektu,
kodujeme CF (ll. Dva medvede bojuju, asi su zraneni, lebo je
na nich krv)



Achromaticka farba - C', C'F,
FC

* Pouzitie bielej, Ciernej alebo Sedej farby v odpovedi

* Rozlisenie podla dominancie tvaru podobné ako pri
chromatickych farbach

* \Vacsina odpovedi byva FC

* Potrebné rozlisit od difuzne odtienovych a vista
odpovedi

e C - blato, sneh
* C'F—zbiehajuce sa burkové mraky
* FC - Cierny netopier, Africanky



Texturova odpoved — T, TF, FT

e Odtienové vlastnosti Skvrny su pouzité na vytvorenie
taktilného dojmu (hebky, drsny, makky, vihky)

* Pri T odpovediach sa pacienti ¢asto karty dotykaju,
y,hladkaju“ ju, aj to staci k naskérovaniu T determinanty,
pokial dotyk prebieha zaroven s verbalizaciou
odpovede

* VVinquiry si overit, ¢i naozaj Serosvitové charakteristiky
prispeli k taktilnému dojmu

* ,PlySovy medved, ma to taky tvar a je pokryty srstou
(dotyka sa karty)“; ,,Zamatové sako, pripada mi to ako
tmavy, hebky zamat“



Odtienovo dimenzionalna
odpoved -V, VF, FV

* Odtienove charakteristiky skvrny vytvaraju dojem
hlbky, rozmernosti, ,,akoby 3D

e ,Mozog, to rozlozenie Ciar vyzera ako zahyby, je
taky hrbolaty“; ,Vodopad, tymi farbami to vyzera
akoby tu isla voda a padala dole”

e Potrebné je rozlisit, ¢i dojem hibky alebo
perspektivy vytvaraju odtienove charakteristiky
alebo je to urcené iba tvarom, vtedy skérujeme FD



Odtienovo difuzna odpoved —
Y, YF, FY

* Pokial je odpoved determinovana odtienovymi
charakteristikami a nie je T ani V, tak skorujeme
vzdy Y

* Potrebné odlisit od achromatickej farby, ak mame
pochybnosti o pouziti achromat. farieb, tak je
bezpectnejsie kddovat Y

e ,RTG snimok hlavy, je to také tmavé jako RTG*;
,Zhnité maso, tie farby vnutri su také rézne, akoby
to bolo zhnité“

* Ak pouzije sedu farbu na urcenie kontury, tak Y
neskorujem, podobne aj ked pouzije tmavu bodku
ako oko, tak Y nedavam



Tvarovo dimenzionalna
odpoved - FD

e Ak odpoved vyvolava dojem hibky, vzdialenosti
alebo priestorovosti, ale nie je determinovana
odtienovymi charakteristikami skvrny

e Skérujeme:
 ak je nieCo v perspektive (V. Netopier, pozerame sa na
neho zvrchu)

* ak je nieCo ukryté za inym objektom (IX. Jelen, nevidno
ho celého, pretoze je zakryty krikom)

* ak sa na nieCo pozerame zdola (IV. Obor, ma velké nohy a
malu hlavu, akoby sme stali pod nim a pozerali sa na
neho smerom hore)



Pary a zrkadlenia — (2), rF, Fr

* (2) — parove odpovede davame vzdy, ak su udané
dva symetrické objekty, podla stredovej linie.
Neplati pri organoch, ktoré su fyziologicky parové
(pldca, odi)

e Zrkadlenie rF, FR — skorovanie podobné ako pri

parovej odpovedi, ale musi byt verbalizované, ze sa
nieco odraza alebo, ze ide o zrkadlovy odraz



Viacnasobné determinanty
(blends)

e Odpoved moze byt uréend jednou, ale aj viacerymi
determinantami

* DoOlezité je zachytit vSetky determinanty, ktoré
moOzZu odpoved uréovat

* Determinanty oddelujeme bodkou, skérujeme v
poradi v akom urcuju odpoved, zvyCajne sa prvé
zapisuju pohyby

* |: Motyl, kridla, hlava telo — Wo Fo

* |ll. Dvaja Cernosi spolu varia obed hrnci, su Cierni,
tu je hrniec, v ktorom varia — D+ Ma.FC o



Tvarova kvalita (FQ)

* Odpoveda nam na to, nakolko odpoved zodpoveda
popisanému tvaru objektu

* Nakolko je odpoved priliehava realnemu objektu
* Hovori nam o zmysle pre realitu

* FQ hodnotime pri vsetkych odpovediach, kde sa
vyskytol tvar, teda aj pri CF, YF atd’,, ale nie pri
cistych C, C, Y, T alebo V

* Rozlisujeme obvyklu odpoved' (o), obvyklu-
prepracovanu (+), neobvyklud (u), a minusovu (-)



Obvykla odpoved - o

* \V odpovedi pac. vyjadri vSeobecné tvarové
charakteristiky

* Odpoved ,,zodpoveda” skutocnému tvaru objektu
VO svete

* Kvalitu odpovede vieme zistit zo zoznamu v prirucke

* Aby bola odpoved skorovana ako o, tak sa musela
vyskytnut aspon v 2% odpovedi

* Ak sa odpoved nenachadza v zozname, tak
posudzujeme adekvatnost pouzitych kontur
vzhladom na realny tvar objektu



Obvykla-prepracovana
odpoved +

* |de o nadmerne prepracovanu o odpoved
* Prepracovany opis obvykle zahrna 2-3 tvarové

detaily, ktorymi odpoved obohacuje, pricom ale
zachovéava primeranost tvaru



Neobvykla odpoved - u

* Odpoved, ktora je este relativne tvarovo primerana
* Dokazeme ju lahko rozpoznat

* Nedochadza k vyznamnému poruseniu obrysov
skvrny

* Odlisenie 0 a u odpovedi podla tabuliek je zalozené
na Statistickej pocetnosti ich vyskytu



Minusova odpoved

* Pri minusovych odpovediach dochadza k
zavaznému poruseniu obrysov skvrny

* Tvar odpovede Casto nezodpoveda realnemu tvaru
objektu

* Odpoved nevieme lahko identifikovat a ,vidiet”

* Pac. si ,, dotvara” obrysy, ktoré v skutoCnosti
neexistuju

* Nie vSetky minusové odpovede v tabulke su nutne
malo frekventované, rozhodujucim je miera
narusenia obrysov skvrny



Koédovanie FQ pomocou
extrapolacie

* Pokial sa odpoved nevyskytuje v tabulke, tak ju
vacsinou kodujeme ako u alebo minus

* U niektorych poloziek nenachadzajucich sa v
tabulke m6zeme pouzit extrapolaciu

* Snazime sa najst polozku podobného tvaru a
nasledne pouzit na odpoved FQ, ktoré jej
zodpoveda

* \V zozname hladame podobnu odpoved podla
vizualnej podobnosti, ale aj podla ,motivu
odpovede”



Odpovede zlozeneé z viacerych
objektov

* Ak s v odpovedi nachadza viac objektov s r6znou FQ,
vacsinou pripisujeme tu menej priaznivu FQ, pricom plati
o>u>-

» Zalezi od toho, nakolko je pridavny objekt pre odpoved
dblezity, resp. nakolko ju narusa, zhorsuje

* |ll. Dvaja ludia trhaju srdce na kusy D+ Ma-

* |Il. Dvaja ludia tancuju okolo tej veci v strede, asi to bude
bubon D+ Mao

* |I. Dvaja psi predvadzaju cirkusové Cislo, na nose balancuju s
loptou D+ FMao

* |I. Dvaja psi balancuju na cumaku s kusmi roztrhaného
cloveka D+ FMa-



